

ВАЖНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

ВХОД в радиохимическую лабораторию. На двери, походящей на лопасти вентилятора, красно-желтый знак с надписью: «Осторожно, радиоактивность!». Открыв ключом дверь, оказываемся в небольшом тамбуре. Здесь обращает на себя внимание включенный прибор, на передней панели которого расположено множество гейгеровских счетчиков. Если встать рядом с этим прибором и поднести к одному из счетчиков часы со светящимся циферблатом, через несколько секунд на щите загорается лампочка. Это не случайно. Светящийся состав часов содержит радиоактивное вещество, излучение которого было зарегистрировано. Так же беспристрастно прибор отметит радиоактивные вещества на вашей одежде, обуви. В процессе работы с радиоактивными веществами радиоактивное загрязнение вполне возможно. Именно поэтому прежде чем войти в лабораторию, одеваются белый халат, шапочку, тапочки. В таком виде — похожи на врачей. Чистота здесь обязательна.

лается руками. Рядом стоит второй защитный бокс — несколько меньшего размера с такими же манипуляторами. Он является первенцем оборудования такого типа в лаборатории и в течение многих лет выполняет добрую службу. В одной из его камер расположена установка с дистанционным управлением для хроматографического разделения высоко радиоактивных препаратов.

Радиохимическая группа — это небольшой, интернациональный коллектив. За последние 5—6 лет в ней работали сотрудники почти из всех стран-участниц ОИЯИ. Исследовательская работа в группе ведется в нескольких направлениях. Это исследование химических свойств элемента астатина, исследование радиационных эффектов и поведения элементов в облучаемых протонами веществах, разработка новых методов получения радиоактивных изотопов, и, наконец, получение радиоактивных препаратов для ядерной спектроскопии. Последнее направление начало разви-

...Входим в одну из рабочих комнат. Наряду с обычным оборудованием химической лаборатории обращает на себя внимание массивное, окрашенное белой краской, сооружение. Чугунные стены этого защитного бокса имеют толщину до 20 см, а смотровые окна сделаны из свинцового стекла толщиной до 30 см. Такая радиационная защита в сотни тысяч раз ослабляет мощность радиоактивного излучения и позволяет обрабатывать облученные мишени с радиоактивностью в несколько грамм-эквивалентов радия. Но, пожалуй, самым замечательным в этом сооружении являются манипуляторы, точно повторяющие движения рук оператора. Только с их помощью в закрытой со всех сторон камере можно выполнять любые химические операции: от ростой перестановки посуды до азрезания фольги специальными ножницами. Опытный оператор с такой же легкостью зажигает спичку, как обычно это дела-

ется, пожалуй, раньше всех и до сих пор занимает значительное место в общем объеме исследовательских работ группы.

Исследование распада радиоактивных ядер дает ценную информацию о их структуре. Поэтому получение радиоактивных препаратов в удобном для таких исследований виде имеет большое значение. Основными требованиями, которые предъявляются к препаратам, являются высокая радиоактивность, радиохимическая чистота и отсутствие в них носителя, т. е. весомых количеств стабильных изотонов данного элемента. Во многих случаях решающее значение имеет время выделения препаратов. И обязательным условием успешной работы является соблюдение норм радиационной безопасности. Решению этих вопросов была посвящена работа группы исследователей.

В течение нескольких лет в отделе ядерной спектроскопии и радиохимии занимались

Сейчас это де-химии занимаются исследованием

КОНЦЕРТ ДРУЖБЫ

Всесоюзный Дом композиторов. Здесь 14 мая с большим успехом прошел концерт дружбы детского хора из Чехословакии ЧКД-Прага (рук. Власта Главата) и детской хоровой студии Дубны (рук. Ольга Ионова). Славенность, четкость, собранность и мастерство, чистота исполнения и гармоничность — вот отличительные качества этого концерта.

Приветствовать своих друзей и «коллег» пришли детские хоровые коллективы городов Железнодорожного и Подольска, хор «Весна», представители музыкальной общественности Москвы. Особенно тёплой была встреча юных концертантов с композитором Т. Попатенко, чьи песни включены в репертуар обоих хоров — Дубны и Праги.

Восторженные овации сопровождали каждое выполненное произведение. Почти весь репертуар нашим гостям из Чехословакии принадлежит повторить на «бис». Хор ЧКД-Прага принят в члены Всероссийского хорового общества.

В заключение концерта весь зал, все присутствующие хоры исполнили «Счастье» Д. Кабалевского. Возможно, это не было вершиной хорового искусства, но произведение прозвучало как гимн дружбе наших народов, воспетой звонкими голосами детей.

«ЗА КОММУНИЗМ»

ем радиоактивных изотопов редкоземельных элементов. Эти изотопы обычно выделяли из тантала, облученного протонами высокой энергии. Долгое время радиоактивность получаемых препаратов ограничивалась отсутствием защитного оборудования. Создание защитного бокса с копирующими манипуляторами и, несколько позднее, установки с дистанционным управлением для хроматографического разделения суммы редкоземельных элементов позволило проводить об

В результате всех разработок, включая и повышение интенсив-

Разработанная венгерским химиком Ф. Молнаром под руководством В. А. Халкина методика разделения макро- и микроли- честв редкоземельных элементов, основанная на использовании анионообменной смолы и водно-спиртовых растворов азотнокис- лых солей в качестве элюента, позволила из гадолиниевой ми- тчи выделить значительную часть радиоактивных изотопов соседнего элемента европия и практически полностью все более

В настоящее время обработка легкие.
К

Очень важно то, что эти разделения можно выполнять дистанционно, т. е. в защитном боксе с помощью манипуляторов. Это обеспечивает радиационную безопасность экспериментаторов при высокой радиоактивности мишней. Методы экстракционной и анионообменной хроматографии нашли широкое применение в аналитической химии лантаноидов для концентрирования примесей в чистых препаратах редких земель, а также для их глубокой очистки. Последний метод оказался настолько новым, что был признан изобретением.

Перед коллективом химиков стоят сложные и большие задачи, решение которых потребует больших знаний и опыта экспериментальной работы.

Н. ЛЕБЕДЕВ,
стражий инженер РХЛ.

РАДИОЛЮБИТЕЛИ

В самодеятельном радиоклубе Института организованы кружки для молодежи, желающей овладеть специальностью радиотелефониста. Программа занятий рассчитана на ознакомление с устройством радиостанции, принципом ее работы и практическим проведением двухсторонней радиосвязи. В 1966 году эту программу закончили 65 человек. В юбилейном году уже две группы старшеклассников школы № 2 (Б. Волга) и школы № 4 (институтская часть города) получили знания профессии радиотелефонистов. Заканчивает обучение большая группа учащихся ГПТУ из Ратмина.

овы», которые можно изгото-
вить своими силами. Прове-
дение соревнований позволит
присвоить спортивные разря-
ды тем ребятам, которые вы-
полнят нормы для юношеско-
, или III разрядов.

С. ВОРОБЬЕВ,
руководитель радиосекции
ГК ДОСААФ

На снимке: курсанты ГПТУ ведут прием и передачу на радиостанции РБМ на берегу Дубны. Слева направо: Толя Кухарев, Толя Родин, Виктор Мочалов, Саша Комлев и Геннадий Мельников.

Фото Н. Теплица,
руководителя курсов



